Приложение № 1

Первая группа.
Н.А. Заболоцкий.                Утро 

Рожденный пустыней,

Колеблется звук.

Колеблется синий 

На нитке паук.

Прозрачен и чист,

В сияющих звездах

Колеблется лист.

· Какие примеры колебательного движения приводятся в этих поэтических строках?

В.Я. Брюсов.             Круги на воде.

От камня, брошенного в воду,

Далёка ширятся круги.

· Каков характер колебаний частиц воды в поверхностных волнах?

Вторая группа. Н.А.Некрасов   Последние  элегии.   

Пышна в разливе гордая река,

Плывут суда. Колеблясь величаво.

Просмолены их черные бока.

Над ними флаг, на флаге надпись « Слава!»   

· Почему корабли покачиваются?
Третья группа. Капилар    Легли облака на лесистые склоны…

                               А хочешь, в саду мы повесим качели?

За пояс расшитый тебя потяну

И так раскачаю, что ты в вышину,

Как птица взлетишь…

· Какое физическое явление можно иллюстрировать этим поэтическим 
отрывком?

Четвертая группа. М. Пессель.  Заскар.
Путешественникам в Гималаях пришлось переходить по висячему мосту длиной 70м.

« Человек, переходящий по одной из этих примитивных переправ, должен обладать определенными навыками. Дело в том, что мост совершает два вида колебаний – справа налево и снизу вверх. Последний вид колебаний вызывается перемещением массы идущего человека и может закончиться резким рывком вверх, который перебрасывает человека через перила. Маятниковое движение еще опаснее, поскольку все усилия его уменьшить приводят к увеличению размаха колебаний.

Но я, увы, не подозревал, что колебания резко уменьшаются, когда мост переходят одновременно несколько человек. Действительно, дополнительная масса, различный темп ходьбы и то, что все тянут поручни на себя, во многом снижает опасность перехода. Я же наивно полагал, что переходя мост в гордом одиночестве, мне удастся избежать неожиданных рывков. И поэтому храбро двинулся вперед. То, что я остался живых, следует отнести к чуду. Я шел, переставляя ноги, как танцор на проволоке. Переваливаясь уткой и цепляясь за шершавые и острые боковые тросы.

Первые двадцать шагов. Сделать было просто. Но меня охватило волнение, быстро перешедшее в панику, когда я увидел несущейся под ногами поток. Мне казалось, что он увлекает мост за собой. Чтобы справиться со зрительной иллюзией, я невольно отшатнулся в другую строну. Веревка потянулась за мной. Вцепившись в оба поручня, резко дернул их к себе. По мосту пробежала дрожь. Я ощутил слабость в коленях… Почти обезумев от ужаса, я, как автомат, полз вперед и, спустявечность, ступил на твердь. Остальные с завидной скоростью перешли по мосту плотными группами из четырех человек каждая.

· В каких плоскостях совершает колебания висячий мост? 
· Почему лучше переходить висячий мост не в одиночку, а группами?
 Учитель: станция « Альпинист» позволит взять вам высоту знаний и умений  решения задач. Работать вы будете в группах, каждая , решенная задача позволит вам подняться на вершину и получить за каждую правильно, решенную задачу по одному баллу. ( Приложение)

Приложение  № 2 - « Альпинист» 
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Первая группа:
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                                                  « Альпинист»

Вторая группа:







                                    « Альпинист»
Третья группа:
«  Альпинист»

Третья группа.






Четвертая группа







                         Остановка  -  « Экспериментатор».


                                Станция   -  «Экспериментатор» 

Учитель: мы оказались на станции « Экспериментатор», где вы  сможете 

Цель : контроль  умения  ставить эксперимент и применять теоретические знания к решению экспериментальных задач. 

Оборудование: Картофелина, бумажный шарик, сосуд с водой, стальной шарик, электромагнит, штатив с лапкой  и муфтой, часы с секундной стрелкой, катушка с нитками, набор шариков.
Первая группа. Задание №1.

Сделать два маятника приблизительно одинакового размера: один – из картофелины, другой – из бумажного шарика.

Подвесить их на нитях одинаковой длины. Отклонить на одинаковый угол от положения равновесия. Подсчитать их периоды. Сравнить полученные значения. Сделать вывод, от чего может зависеть  период колебаний такого маятника. Одновременно ли прекратятся колебания? Почему? Объясните полученные результаты?

Вторая группа. Задание №2.
Изготовьте математический маятник. Измерьте его период колебаний. Измерьте время , за которое колебания затухнут. Опустите маятник в воду. И снова измерьте период его колебаний и время затухания. Сравните результаты. Сделайте вывод о влиянии окружающей среды на колебательное движение. При каких условиях колебания могут стать незатухающими?

Третья группа. Задание №3.

Как и почему меняется период колебания стального шарика, если под ним установить электромагнит? Зазор между сердечником электромагнита и шарика должно быть 3-10мм. Шарик будет заметно притягиваться к электромагниту, поэтому его ускорение около магнита  возрастет. Период шарика уменьшится. Проверьте экспериментально.

Четвертая группа. Задание №4.
Изготовьте математический маятник из подручных средств. Приведите его в движение, подсчитайте частоту колебаний.  Рассчитайте  длину нити, так чтобы частота колебаний увеличилась в два раза. Проверьте правильность своего расчета на опыте. Сделайте вывод о том, как меняется частота математического маятника в зависимости от его длины.

Учитель: каждая группа представляет перед классом отчет о работе; необходимо в краткой, лаконичной форме изложить цель эксперимента, собранную установку, ход выполнения работы, трудности, если возникли, как были преодолены, и выводы.

Наше путешествие привело нас в город « Аналитик», в котором вы сейчас выполнив тест, покажите свои знания и подарите минуты хорошего настроения, а почетным жителем являюсь я. Поэтому все работы попадут ко мне на проверку. Желаю вам удачи! ( Приложение). /задание получает каждый учащийся в группе индивидуальное/

                        Приложение  № 3 - « Аналитик»

                                                     Тест

Вариант № 1.
1. Для возникновения резонанса необходимо, чтобы частота---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- была равна------------------------------------------------------------------- 

2. Чему равна частота колебаний маятника, совершающего 30 колебаний за минуту? Каков период колебаний?
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3. Если период колебания маятника 1с, то из положения 1 в положение 3 он будет двигаться время :   t =-------------------
1.                                  3      

         2 

4. Потенциальная энергия маятника ( смотри рис.) максимальна в точке  

Потенциальная энергия маятника минимальна в точке   

5. Если период колебаний первого маятника 0,6с, то период колебаний второго

Τ =-------------------
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                                                                                         2


Вариант № 2.
1. Амплитудой колебаний  называется-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2. За какое время маятник совершает 20 колебаний, если период колебаний равен 0,5с?  Чему равна частота колебаний?
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            Найти период колебаний маятника, если он из положения 1 в положение 2 движется 0,5с.
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 -------------------

1 3

                  2

3. Скорость маятника  ( смотри рисунок) максимальна в точке 

Скорость маятника равна нулю в точке 

4. Частота колебаний второго маятника больше / меньше в          раз.

                                                                                       25см


                               1м                                                             2
                           1

Вариант № 3.
1. Периодом колебаний называется ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
2. Ему равны период и частота колебаний маятника, если за время 20 с он совершил 10 колебаний?
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3.                                                      
                                                                            Период колебаний маятника 2с. Какое время он будет      


Двигаться из положения 3 в положение 1?
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 = ------------

1 3

         2

4. Ускорение маятника (смотри рисунок) максимально в точке           .
Ускорение маятника равно нулю в точке           .

5. Частота пружинного маятника    больше / меньше в           раз.

    k                                                   

                                                                 k
Вариант № 4.

1. Частотой колебаний называется -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
2. Сколько колебаний совершит за время 2с маятник, колеблющийся с частотой 10Гц? Чему равен период колебаний 
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------------         N = -------

3.                                                                                                                                                                      

                                         Найти период колебания маятника, если  

                                        положения  2 в положение 3 движется 1с.                            

1 3

       2

4. Кинетическая энергия маятника ( смотри рисунок) максимальна в точке         .
Кинетическая энергия маятника равна нулю в точке         .


5. Частота колебаний второго маятника больше / меньше  в             раз.


4k
                                                                             k

Учитель: вот и подошел к концу урок, самоанализ урока: что дал урок, что понравилось, что не понравилось, чему научились на уроке. Подведение итогов, подсчет баллов.

Домашнее задание: подготовить сообщения: колебания в природе, технике, быту. Для подготовки сообщений обратиться к дополнительной литературе, интернету.




    Груз массой 0,4кг,    подвешенный к невесомой   пружине, совершает 30 колебаний в минуту. Чему равна жесткость  пружины?








Координата колеблющегося тела изменяется по закону: X=5� QUOTE � ���. Чему равна амплитуда, период и частота колебаний, если в формуле все величины выражены в системе СИ?

















Маятник совершил 20 колебаний за 1мин.30с. Найти период и частоту колебаний.








Вычислите частоту свободных колебаний маятника, у которого нить имеет 


Длину 1м. Сколько времени будет длиться 10 колебаний этого маятника.





Два математических маятника начинают колебаться одновременно. Когда первый маятник совершил 20 полных колебаний, второй совершил только 10 полных колебаний. Какова длина � QUOTE � ���1 первого маятника, если длина второго 4м?








За одну секунду кома совершает 600 взмахов крыльями, а период колебаний крыльев шмеля 5мс.Какое из насекомых и на сколько сделает при полете большее количество взмахов за 1мин?








Написать уравнение гармонических колебаний, если амплитуда 80см, а частота – 0,5Гц. Колебания происходят по синусоидальному закону.








   


 Груз на пружине  за 1 мин совершает 36 колебаний. Определить период и   циклическую частоту








Определить промежуток времени, в течение которого тело массой 3,6кг совершит 20 колебаний на пружине жесткостью 10Н/м?








Крылья пчелы колеблются с частотой 240Гц. Сколько взмахов крыльями сделает пчела, пока долетит до цветочного поля, расположенного на расстоянии 500м, если летит со скоростью     4м/с?








Математический маятник длиной 98м совершил за 2 минуты 60 колебаний. Определить частоту, период колебаний и ускорение свободного падения в том месте, в котором установлен маятник





 


 Маятник совершил 180 колебаний за 1,5 мин.  Определить период и частоту колебаний.








Пружинный и математический маятники совершают колебания с одинаковым периодом. Определить массу груза пружинного маятника, если коэффициент жесткости пружины 20 Н/м. Длина нити математического маятника 0,4м?








Во сколько раз изменится частота колебаний математического маятника при увеличении его длины в 3 раза?








Под действием силы 2Н пружина растягивается на 1см. К этой пружине  прикрепили груз массой 2кг. Найти период колебаний этого маятника.








     


       Каков период и частота колебаний математического маятника длиной 1 м?
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